

高级军事顾问
(排名按姓氏笔画为序)
向守志上将 刘精松上将
吴铨叙上将 隋永举上将
高端·权威·独家

军界瞭望

本报军事专刊部主编 | 总第 275 期 | 2013 年 12 月 26 日 星期四 主编:张黎明 责编:钱卫 视觉:竹建英

南海舰队编队远海训练 提升机动作战快速反应

南海舰队舰艇编队 12 月 19 日下午从湛江启航,拉开了新一轮常态化远航训练的序幕。据悉,该编队由导弹护卫舰黄山舰、运城舰以及综合补给舰微山湖舰组成,随舰搭载 2 架舰载直升机。据介绍,此次远航训练是南海舰队年度例行性军事训练的一部分。编队将赴西太平洋等海域进行海上持续戒备、反恐反海盗、联合搜救以及后勤、装备保障等科目演练。探索基于信息系统的海上组织指挥、预警探测以及海空情处置的方法原则,提高编队远海机动作战和快速反应能力。

■ 隶属南海舰队的导弹护卫舰黄山舰,舰上配备有防空导弹垂直发射系统和 730 型近程防御系统等先进武器,具备较强的防空、反导和反潜能力(资料图)



中国优化战力结构,加强海军、空军、二炮

国防大学 李大光

一 调整管理体制,健全作战机制,优化军队结构和规模

现代战争强调“信息主导、体系对抗和联合制胜”,因此,建立联合作战指挥体制是信息化条件下作战的必然要求。十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中明确提出将推进领导管理体制,优化军委总部领导机关职能配置和机构设置,完善各军兵种领导管理体制。

在管理体制方面需要突出解决三个问题:一是调整职能,着力优化军委总部领导机关的职能配置。二是优化结构,着力调整军委总部和军兵种的机构设置。三是理顺关系,着力形成顺畅的运行机制。为了提高信息化条件下的联合作战能力,需要建立健全相关体制机制,包括联合训练体制和联合保障体系。为了推进作战要素融合,需要运用信息系统把侦察情报、指挥控制、火力打击、综合保障等要素融为一体。

优化军队规模结构也是军事改革的重要内容。近年来经过不懈努力,有能力协调多兵种联合行动的军官和技术专家越来越多。但是,从目前的情况看,还需要进一步调整改善军兵种比例、官兵比例、部队与机关比例,减少非战斗机构和人员。依据不同方向安全需求和作战任务改革部队编成。构建起这样的军力体系,中国军队的面貌将会发生深刻变化,战斗力也将会有质的提升。

回顾 2013 年,解放军大力落实党的十八大会议精神,大步推进军事改革,全军出台了诸多重大改革举措。其中的重点是调整优化作战力量结构——重点加强海军、空军、第二炮兵部队建设;加快信息战、网络战的力量建设;推动陆军部队整体转型,优化军兵种内部结构和部队编成。



■ 瞄准实战练兵,沈阳军区本月初举行严寒条件下的大规模实弹演习

二 加速新兵器、新装备研发,完善装备管理要求

俗话说“工欲善其事,必先利其器”,在新军事变革的大潮中,新装备的研发是重要组成部分。为此,总装备部大力实施高新技术工程,深化拓展“两成两力”建设(成建制、成系统形成作战能力和保障能力),在包括战略预警、太空安全、防空反导、信息攻防、战略投送、远海防卫等领域都有新型装备相继列装。

其中,海军和空军的装备发展

都取得了令人瞩目的成绩。航母“辽宁舰”多次出航,快速拓展试验训练课目;国产三代战机批量装备部队,大型运输机也多次成功试飞。

从运-20 大型运输机到歼-15 舰载战斗机,一批具有先进装备横空出世,我国已跻身世界少数几个能自主研发先进航空装备的国家行列。以“枭龙”、“猎鹰”、K-8 高级教练机、“翼龙”无人机和“霹雳”系列导弹等为代表的防务精品陆续问世,实现了我国军贸产品由二代机向三代机、从有人机向无人机的转变。

12 月 1 日,新修订的《中国人民解放军装备管理条例》正式施行,明确了装备管理内涵,充实了装备管理职责和工作制度,完善了装备战备、训练和信息管理要求。这是贯彻“能打仗、打胜仗”目标要求,提高装备建成制成为系统形成作战能力和保障能力的重要举措。

三 调整全国征兵时间,启动军事院校改革

建设现代化强军离不开高素质军事人才。今年 7 月,总参谋部发布了《关于加强和改进军队院校教学工作的意见》,明确提出全力推进军事院校教育向实战聚焦、向部队靠拢。要求围绕优化人才培养方案、加大课程和教材统管力度、深化作战指挥教学改革、推进学员连队化管理和完善激励淘汰机制等问题进行探索研究。把“为战助战”作为教学的基本任务,切实培养能打仗的人才。

另外,根据国防部征兵办公室的通知,从今年起,全国征兵时间统一由冬季调整到夏秋季。具体安排是:5 月宣传,6 月报名和准备,7、8 月征兵,9 月 1 日批准入伍,退伍时间仍为 12 月份。这也是 23 年来首次调整征兵时间。这次调整使应届毕业生毕业时间与征兵时间有机衔接,有利于把更多优秀人才送到部队,为国防建设提供人才支持。

据悉,下一步全军还将制订部分军营向社会开放的具体实施办法,推动军营开放活动规范化、常态化、制度化,激发社会各界关心支持国防和军队建设的热情。

四 部队主官“当兵蹲连”,全军文职统一招聘

今年 4 月,根据军委指示,总政治部发出通知,要求以更高标准、更大力度推进团以上领导和机关干部下连当兵、蹲连住班。这也是继上世纪五六十年代后,我军再次大规模实施“当兵蹲连”活动。解放军四总部率先安排 79 名部、局领导和其他机关干部到边远艰苦地区当兵蹲连。之后,又有 60 多名大军区级单位党委常委、700 多名军队领导干部进基层。到今年 7 月,各级部队和机关共组织 3.6 万多人参与。这一活动促进了部队主官更注重从“兵”的角度考虑问题,不仅密切了官兵关系,而且加强了军队的基层建设。

另外,现代军事力量体系分工越来越细,越来越专业,拥有大批具备优秀专业技术能力的文职人员是建设现代化强军的必要条件。经中央军委批准,四总部联合发布的《军队文职人员管理规定》自今年 1 月 1 日起正式施行,明确要求通过军队人才网向社会公布除涉密岗位外的文职人员招聘信息,通过初审的应聘人员应当参加军队统一组织的文职人员招聘考试。涉及岗位涵盖了大多数专业技术岗位和部分管理事务和服务保障等非专业技术岗位。该规定有利于大范围延揽优秀人才,对于完善聘用管理机制、建设高素质军队文职队伍意义重大。

热点聚焦